

# 毛俄在東南亞的爭奪

張耀秋

## 一 毛俄互斥對方侵略東南亞

印支三邦淪陷和美國聲望在東南亞低落之後，半年以來，毛共與蘇俄企圖填補美軍撤退後的真空。北平與莫斯科絮絮不休的理論爭執、邊界糾紛，現在轉向於互爭勢力範圍，分向東南亞各國滲透、顛覆，彼此不惜費盡唇舌互相掩飾自己，發掘對方侵略陰謀。這兩個極權暴政間的關係，已由緊張演變到惡化的階段，彼此擴大衝突的焦點，已集中在東南亞。

蘇俄斥責毛共所製地圖，將中國大陸的邊界，深入到爪哇海所有的國家，蘇俄「塔斯社」於去年七月七日說，毛澤東聲稱，毛共必須奪取對東南亞的控制權。「毛某聲言：我們必須獲得東南亞，其中包括越南、泰國、緬甸、馬來西亞與新嘉坡。」他主張毛共必須成爲世界第一大國。該社又說，緬甸與印度的叛亂份子正接受毛共人員的訓練，毛共也正派遣特務及運送武器與顛覆性宣傳品前往泰國、印尼及其他亞洲國家。

蘇俄陸軍報紙「紅星報」於去年八月間刊載了一篇毛共對亞洲政策的重要專文，這篇專文指責毛共爲裝笑臉，放鬆其在東南亞的外交政策，但透過「仇恨的陰謀」，繼續尋求建立霸權的主要目標。「紅星報說，儘管與馬來西亞正式建立「外交關係」，但毛共正鼓勵及協助馬來西亞境內的恐怖組織。毛共也繼續破壞印尼的主權，印尼當局最近透露，在西爪哇的萬隆有一個毛派間諜中心，該中心僞裝成一個旅遊公司，負責介紹工作，把毛派間諜人員自中國大陸運出，經由香港進入印尼，以從事破壞經濟及其他活動。毛共軍亦已在僞裝成築路人員的情形下，滲入尼泊爾和寮國，毛共軍不止一次侵入緬甸，甚至試圖在緬甸境內成立「解放區」。去年七月二十四日俄共「真理報」又說：「中共正在東南亞國家內鼓動叛亂，並進行政治暗殺」。①

毛共亦指責蘇俄侵略東南亞，並責它已在東南亞設立一個五百人的間諜網。去年六月菲律賓總統馬可仕訪問中國大陸時，鄧匪小平曾與他談到「前門驅狼，後門進虎」的危險，泰國國務院長克里巴莫率領四十人的代表團於去年六月三十日進入匪區，鄧匪小平在歡迎克里巴莫總理的宴會上曾說：「由於印度支那人民取得的偉大勝利，東南亞出現了一片大好形勢，第二次世

界大戰後由於一個超級大國堅持對印度支那進行侵略戰爭，使東南亞地區的局勢不斷緊張……現在，值得注意的是，另一個野心勃勃的超級大國把它的手伸得很長，它貪得無厭地企圖在東南亞地區尋求新的軍事基地。……我們相信，只要東南亞各國人民團結起來，堅持鬥爭，就一定能夠粉碎超級大國的一切侵略和擴張陰謀，勝利地保衛自己的獨立和主權。」②

蘇俄自一九七二年倡議所謂「亞洲集體安全體系」之後，即向東南亞各國積極伸張勢力，並增加亞洲水域的海軍力量，從政治、軍事等方面從事擴張，對毛共增加了無窮的威脅，故毛共經常不斷的予以抨擊。

## 二 互爭印支優勢的鬥爭

### (一) 蘇俄在越、寮已佔優勢

在過去北越南侵越南期間，河內對於俄、毛的態度非常謹慎，且極微妙，它對莫斯科和北平的援助表示同樣的歡迎，對雙方都無厚薄之分，企圖利用俄、毛的擴張影響力的明槍暗鬥中，取得大量的援助，河內這種兩面討好和兩方接受援助的手法，運用得很成功。

但自去年北越傾其全部精銳兵力，挾蘇俄軍援的新武器加緊南侵，使西貢政府措手不及宣告淪陷之後，俄輪亦首先駛抵峴港，運到補給食糧。由越南戰場共軍最後所使用的武器彈藥，來自毛共的遠落在蘇俄之後，而河內於席捲西貢後所發表的感謝支援國家名單，第一名亦爲蘇俄，均顯示越戰結束後，蘇俄在北越的地位顯較毛共爲優。

北越併吞南越之後，蘇俄與毛共在河內所佔的份量，許多跡象可以分別輕重高低，當印度總理甘地夫人的變相廢憲和實施獨裁，於去年七月印度發生政治風潮時，俄、毛對甘地夫人實施「高壓政策」所發表的言論完全迥異，河內「人民軍隊日報」則與莫斯科站在同一立場，絕對支持甘地夫人對右派的鎮壓。③根本無視於北平對印度當政者的攻擊。這是北平和河內的公開分裂的首次。其次是河內聲言支持安哥拉的「民族解放運動」，北平則指摘該一組織是受蘇俄的控制。

以副總理黎清教爲團長的北越代表團，與以副首相喬森潘爲首的高棉代

表團先後抵達北平，毛共在機場迎接的人對前者祇有由李先念率領的少數官員，場面冷清。後者則由鄧小平出面，並有大批羣衆到機場熱烈歡迎，而周恩來在醫院接見的次序，對後到兩天的高棉代表團反而先予接見，北越代表團且排在其後。④九月二日河內慶祝獨立卅週年紀念，暨胡志明墓地落成，此兩項典禮不知為何並未合併於同一日舉行？當八月廿九日由蘇俄專家所建築的胡志明墓地落成典禮，毛共代表團尚未到達，蘇俄的黨和政府代表團則已捷足先登。北越領袖所發表的講演，均一致強調與蘇俄友誼，蘇俄代表團致詞則表示全面支持越南。⑤九月二日毛共派赴河內參加九月二日「慶典」的「副總理」陳錫聯等，往返匆匆，聲光黯然，蘇俄則事先在國內大張旗鼓，舉行所謂「蘇越友好月」，派出的代表索洛曼施夫在「慶典」過後，仍逗留河內，與范文同交換全面發展越俄關係的問題。

北越與蘇俄在去年十一月間曾簽訂了一項廣泛的經濟協約，這將使低利貸款、裝備及蘇俄的技術人員流入越南，而對其衰頹的經濟有所助益。近月來西貢的新聞中充滿了有關蘇俄的成就與卓越表現的報導。

過去北越以「中立姿態」週旋於毛、俄之間，左右逢源，儘管目前河內與北平並沒有公開衝突的跡象，事實上彼此之間貌合神離，由於河內日益接受蘇俄對世界事務的觀點，所謂「中立姿態」顯已結束。蘇俄正在充份利用北越在傳統上對毛共的戒備心理，在軍事和經濟援助現實利益籠絡之下，自然較易促使河內就範。今後俄共勢必全力扶植北越，使成爲在中南半島與毛共抗衡的尖兵。

蘇俄在寮國也同時獲得勝利，自從六十三年四月寮國「臨時聯合政府」成立後，美國人被迫陸續撤退，寮共之所以如此肆無忌憚，主因還是在於蘇俄在幕後策動，它要澈底清除美國在寮國的勢力。去年四月高棉與南越相繼淪入共黨的魔掌以後，寮共氣焰囂張，反美行動皆由於蘇俄駐寮大使館所策劃，它資助寮國左翼團體的活動經費，個別收買這些團體的領袖，使他們有恃無恐。

在「臨時聯合政府」中擔任副總理兼外長的寮共「愛國陣線」秘書長馮維齊，與新聞部長范沙克、經濟部長蘇斯比，被稱爲親毛派三巨頭。由他們在初期一再制止寮共武裝佔右派軍防地，及多方制止「反右反美」學潮，都可以看出他們的態度與總理溥瑪的估計一致。惟以寮共少壯派急於奪權，在

共軍與左傾學生以鎗桿和羣衆風潮的雙重壓力下，先是中立派武裝投向共軍陣營，繼而右派部隊亦紛紛倒戈，所有右派軍政領袖均相繼出國逃亡。至七月七日，副總理馮維齊亦掛冠而前往北平，其餘兩位親毛的部長也相繼離寮。⑥這均顯示毛共在寮共領導階層遭到排擠。

寮國在外交方面已向蘇俄一面倒，曾派遣一個以國家政治聯合委員會副主席索曼爲首的寮國代表團赴莫斯科訪問，與蘇俄簽訂秘密協定，接受蘇俄大量的軍經援助，數月前由蘇俄派遣前來的所謂「顧問」、「專家」已有一千五百名。據英文「曼谷郵報」去年八月二十九日引述兼任寮國副總理佛恩在一項訪問中說：「目前我們大約有一千五百名在各方面協助寮國的蘇俄專家」。⑦這些「專家」遍佈在寮國每個角落，從政治、軍事與經濟各方面加緊控制。

自從去年十一月間泰國一艘巡邏艇被寮國炮擊以後，由於泰、寮兩國的邊境衝突及爭執，泰國已封閉了兩國間越過湄公河的陸上交通，使寮都永珍面臨斷炊之虞，蘇俄爲解救寮國的經濟難關，乃於十二月二十二日開始其經由泰國的空運工作，他們用俄造的安多諾夫十二型飛機，載運了十二噸物品前往寮國，其中包括來自「許多社會主義國家」的食物及燃料在內。⑧北越亦已準備從陸空兩方面輸送物資接濟寮國，以支持寮國對泰國的強硬態度。這個形勢的發展，已構成莫斯科河內軸心，以對付毛共的圍堵，窒息北平對東南亞勢力的擴伸。

## (二) 毛共加緊拉攏高棉

高棉共黨在叛亂期間，主要得力於毛共的援助，它的所謂名義領袖施亞努長住在北平，由毛共養。高棉淪陷，乃出於毛共對武裝奪權的堅持與大力支援所造成，這從高共政權進據金邊所發表的感謝函，以北平名列第一，並透露在最後戰局毛共出力最大，均可證明。後來高共政權第一個派赴外國的訪問團是抵達北平，雖其路線是經過北越，但延至該團於回程期間，始折回河內訪問，並參加其獨立卅週年慶典，可見毛共在高棉所佔的地位遠比北越爲重要。且由喬森藩所率領的訪問毛共代表團，於八月廿七日由毛澤東親自接見，並已將施亞努接回金邊，使其元首地位從此名實相符。這位接受毛共養多年的流亡王子，其歸國正位乃是完全得力於北平的支持，更顯示今後的高棉，毛共佔有壓倒性的地位，實較蘇俄爲優。

高棉副首相兼人民武裝力量總司令的喬森潘率團於去年八月十五日至十八日在北平訪問，主要目的之一是尋求經濟援助，以發展高棉落後的經濟情況。毛共與高棉已於八月十八日簽署一項經濟和技術合作的協定，雙方並於八月十九日發表聯合公報，當時北越副總理黎清毅亦率經濟代表團抵北平，毛共對待二者冷熱懸殊，黎清毅於一無所獲後乃轉往莫斯科訪問。

毛共給予高棉經濟援助的條件之一是要高棉參加「反霸權運動」。在公報中，高棉把蘇俄與美國算成一類，兩個超級強權競爭取霸權，這很明顯的反應了毛共的觀點。而所謂超強爭取霸權日趨激烈，新的世界大戰因素正在增加，各國人民應作準備等腐詞，十足是毛共這些年統戰的論調。他們要求小國、窮國同心協力對殖民主義、帝國主義及「霸權主義」鬥爭，也是毛共爭取「第三世界」要與蘇俄鬥爭的策略。

毛共為拉攏高棉，曾給予高棉十億美元的貸款，另外尚有軍經援助，依照所簽訂的經技協定，毛共的專家顧問已大批擁入金邊。據紐約時報於去年八月十六日刊出該報記者巴特非發出香港的報導說，毛共已向高棉派遣約一千名「技術顧問」，「協助高棉戰後重建」。他說：「威信這是自四月以來唯一獲准進入高棉的外國人。」<sup>⑨</sup>

北越的野心極大，它第一目標是將南越合併，然後是將高棉與寮國網羅起來，成立一個類乎俄國式的中南半島聯邦。然後再進而侵略泰國、馬來西亞與新加坡。寮國自去年十二月初共黨篡奪政權之後，已依附蘇俄與北越。但高棉情形不同，高棉人與越南人有宿仇，不願被越南人所統治，而毛共則利用此一因素拉緊高棉。

對於北越這種野心，毛共非常不安，因為河內已倒向莫斯科，如果河內在中南半島勢力再坐大，不但可與毛共分庭抗禮，甚至可與蘇俄呼應而夾攻毛共，所以毛共對於高棉的拉攏工作正在加緊進行，而高棉亦已向毛共靠攏。

### 三 毛俄互爭滲透泰國

近年來，毛共雖不斷裝出其「笑臉攻勢」，企圖迷惑世人，但實際上，它却在暗中變本加厲地向東南亞各地，進行其滲透顛覆工作，以遂其侵略該地區之野心，而泰國是其侵略的主要目標。據泰國政府歷年公佈的資料統計，到目前為止，毛共曾支持泰共成立「泰國人民之聲電台」（設立在雲南省

內）、「泰國人民聯合陣線」、「泰國民主愛國陣線」、「泰國獨立行動陣線」、「泰國聯合愛國陣線」、「泰國勞工聯盟」等組織，這些組織並在北平設有代表處，都直接受毛共主持國際統戰部門「對外聯絡部」的指揮。

毛共正施展「兩面手法」，以困擾東南亞國家——把所謂對各國政府的「友好關係」與對支持當地的「人民革命」截然分開。紐約基督教科學箴言報於去年十月十六日報導：毛共對東南亞各國關係的「改善」，並未停止其支持顛覆及游擊的活動，並指出毛共電賀馬共成立四十五週年與緬共成立三十週年，及雲南電台煽動泰共騷亂，作為明證。該報記者芮姆並舉出事實：「七月間，北平政權曾暗中接受曼谷的要求，不給予泰國境內的共黨騷亂以任何支助，作為與泰國建交的先決條件，然而設立在雲南省的『泰國人民之聲』電台，却一直對泰共的騷亂給予鼓勵和支持。」<sup>⑩</sup>

泰國與毛共「建交」後，泰共的叛亂並未因之中止，相反地，由於獲得了鼓舞，叛亂益形加劇。據泰國刺共司令部於去年七月二日發出的公報說：一週來，政府的征剿部隊跟共黨份子先後發生大小戰鬥十二次，曾獲來自中共的迫擊砲一門，步槍七枝，手榴彈十五枚。據泰國政府的情報人員透露，征剿部隊除函獲中共的武器外，還有大批的宣傳品，其中有泰文的「毛語錄」，這是毛共支援泰共叛亂的鐵證。泰國秘密電台慶祝軍政權倒台兩週年時，宣稱唯有使用武力，才可以建立真正的民主政體。這項由以中共作為基地的「泰國人民之聲電台」所發表的廣播，是在十月十四日發出的。據曼谷反叛部隊表示：該電台是設於華南地區。<sup>⑪</sup>

泰國自與毛共「建交」之後，更引起蘇俄與毛共在泰國展開激烈的鬥爭。自高棉、南越與寮國先後淪入共黨的魔掌以後，蘇俄對泰國的滲透已變本加厲，尤其是蘇俄的人事及武器，通過上述三國滲透到泰國來的情況，已到了可怕的地步。蘇俄派遣游擊戰專家與煽動羣衆的能手以及技術人員到寮國去的數目，已由原有的兩百多名增加到一千五百名，由於這些「專家」與「顧問」正在寮國中南部的素旺那曲以及南部的百細等地加緊擴建機場及構築工事，而百細正位於泰國烏汶府披汶曼縣的對面，至於素旺那曲則位於色軍府通洛坤濃府的莫於限對面，蘇俄在寮國邊境這些地方擴建機場，是作為支援泰國邊境的共黨游擊隊的物資和武器運輸之用，尤其是支持泰北及東北部地區的泰共份子，因而有關方面常在夜間發現有神祕的直昇機在泰國邊境地



區升起和降落。

蘇俄除協助寮國建築機場之外，還協助建築朝向泰國方向的公路，蘇聯除供給物資之外，並資助四百多輛軍用載貨車及司機與助手，蘇俄對寮國已完成全面的控制，其箭頭已開始指向泰國了。

自從印支三邦陷共之後，蘇俄特務在東南亞的活動更為加強，蘇俄的間諜網在泰國頗為龐大，其力量不僅滲入工人、學生之中，而報界及文教界亦有他們的工具。蘇俄駐泰大使館的正式職員登記的有二十五人，但實際人數却有二百五十人，都掛着「貿易辦事處」人員的頭銜，均與祕密情報機關有關，泰國將成爲蘇俄在東南亞地區反共間諜活動的樞紐。

蘇俄在泰國正加速活動，包括在未開發的東北地區的經濟計劃的技術援助。蘇俄駐泰大使並已於去年六月間將「亞安體系」計劃交給察猜外長參考，顯然是莫斯科經由河內永珍向泰國政府施加壓力，迫使在美軍撤離後，唯有參加「亞安體系」方可獲得國家安全。

此一期間，北平對蘇俄「亞安體系」陰謀的不斷揭露，及一再警告東南亞國家不得進入此一圈套，在泰國方面，它雖已與毛共「建交」，但一向與蘇俄比較接近，它是希冀在毛、俄角逐之中，保持兩面接觸，以在制衡中求生存，這實是極爲危險的想法。

## 四 蘇俄企圖包圍毛共

高棉、越南與寮國陷共之後，美國勢力全部撤出，毛共並無力彌補美國留下的勢力真空。它雖然在高棉有影響力，但對北越與寮國却無可奈何，惟蘇俄則來勢汹汹，亟謀取代美國在東南亞的地位，從而構成對毛共包圍形勢。於是，毛共大叫「反霸」，並透過美國的新聞界，不斷傳出毛共希望美國在東亞及東南亞收縮不要太快的說法。「反霸」在阻止美俄「和解」方面並未有收到預期的效果，而美國大選期又將屆，毛共便擺出「反和解」態勢，并揚言美俄大戰機會日增。

去年十一月間季辛吉訪問北平時，毛共「外長」喬冠華歡迎他的晚宴致詞，據美國記者報導說，喬冠華以「教學生」的口吻「教訓」季辛吉，他說，明白的事實並非和解已經發展到一個階段，倒是新的世界戰爭之危險增加。在一連串會談中，毛共也對蘇俄的威脅；表示「真正」的恐懼，以加深季

毛俄在東南亞的爭奪

辛吉的印象。

毛共最大的恐懼，是蘇俄的擴張主義，由於美國在東南亞的勢力已告衰退，中南半島已提供給蘇俄一個強力的根據地，它藉此可以在亞洲擴張它思想上與軍事上的影響力。

美國軍事勢力在太平洋上的出現，構成蘇俄在這個地區內擴張勢力的主要阻力。現在的情況不同了，這使毛共感到困擾不安。因爲美國軍力如果退出亞洲，蘇俄就消除了一個強力的對手，它即成爲東半球的支配力量。所以毛共試圖修改它對美國海軍在印度洋與太平洋中活動的態度，它認爲美國海軍在這兩洋中的部署與活動，對蘇俄在東南亞進一步的擴張，是最大的嚇阻力。

基督教科學箴言報於去年八月六日的社論中說：「密切注意蘇俄企圖打入其東南亞的門階，它（毛共）正在暗中與泰國、馬來西亞和菲律賓建立關係。它也示意華盛頓在亞洲保持強大的美國駐軍——同時在歐洲加強北大西洋公約組織。」蘇俄亦復如此，自美國撤離中南半島後，他們已採取行動擴張蘇俄在那裏的勢力，以圍堵中共，他們正強烈支持甘地夫人的緊急統治，加強他們在越南的影響力，並準備與菲律賓建立外交關係。他們也不斷重提達成亞洲集體安全協定的要求，或許是以赫爾辛基會議作爲一個樣本。」

蘇俄自倡議所謂「亞洲集體安全體系」之後，即向東南亞各國積極伸張勢力，並增加亞洲水域的海軍力量，從政治、軍事等方面從事擴張，造成圍堵毛共的形勢。毛共則以所謂「和平共存」爲幌子，以擴大貿易爲釣餌，施展笑臉攻勢，明的拉攏東南亞各國與其「建交」，暗的支援各國共黨以武力奪取政權，如果這些共黨篡奪政權，則將被毛共所控制。俄、毛在東南亞相互擴展勢力，造成了今日東南亞抗拒不安的形勢。一九七六年元月二十一日脫稿

註釋①合衆國際社莫斯科電，六十四年七月二十四日。②「新華社」訊，一九七五年六月三十日。③星島日報，六十四年七月一日。④星島日報專，用紐約時報香港六十四年八月十五日電。⑤華僑日報，六十四年八月卅日、及廿九日星島日報。⑥美聯社永珍電，六十四年七月七日。⑦合衆國際社曼谷電，六十四年八月廿九日。⑧國際合衆社曼谷電，六十四年十二月廿二日。⑨中央社紐約六十四年八月十六日電。⑩拙作「泰國當前的外患與內憂」，本刊，第十五卷第二期。⑪曼谷合衆社電，六十四年十月十六日。⑫曼谷世界日報，六十四年六月廿八日。